
  
Der Minister für Wirtschaft, Arbeit und Gesundheit hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 

Schreiben vom 20. April 2018 beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 7/1955 
7. Wahlperiode 24.04.2018 

 
 
 

 

 
 

KLEINE ANFRAGE 
 
der Abgeordneten Simone Oldenburg, Fraktion DIE LINKE  
 
 
Vorschulische, schulärztliche und schulzahnärztliche Untersuchungen in 
Mecklenburg-Vorpommern im Schuljahr 2016/2017 
 
und 
 

ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
1. Wie viele Kinder erhielten im Schuljahr 2016/2017 eine Einschulungs-

untersuchung (bitte getrennt nach Landkreisen und kreisfreien Städten 

angeben)? 

 

 

 

Die Angaben sind der folgenden Tabelle zu entnehmen: 

 

Kreisfreie Stadt/Landkreis Einschüler 

Hansestadt Rostock 1.762 

Landeshauptstadt Schwerin 903 

Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 2.352 

Landkreis Rostock 2.192 

Landkreis Vorpommern-Rügen 2.023 

Landkreis Nordwestmecklenburg 1.489 

Landkreis Vorpommern-Greifswald 2.143 

Landkreis Ludwigslust-Parchim 1.962 

Mecklenburg-Vorpommern 14.826 
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2. Wie war der Impfstatus der Kinder bei der Einschulungsuntersuchung 

im Schuljahr 2016/2017 in den Landkreisen und kreisfreien Städten 

(bitte in absoluten und in Prozentzahlen für die Vorlage des Impfheftes 

und für den Impfstatus bei Polio, Diphterie, Tetanus und Pertussis bei 

der Grundimmunisierung und der 1. Auffrischung angeben)? 

 

 

 

Die Angaben sind der folgenden Tabelle zu entnehmen: 

 

 

Kreisfreie Stadt/Landkreis Unter-

suchte 

darunter Impf-

heft vorgelegt 

Polio-Grund-

immunisierung 

Polio 

1. Auffrischung   
absolut in % absolut in % absolut in % 

Hansestadt Rostock 1.762 1.599 90,7 1.540 96,3 30 1,9 

Landeshauptstadt Schwerin 903 790 87,5 761 96,3 3 0,4 

Landkreis Mecklenburgische 

Seenplatte 

2.352 2.174 92,4 2.092 96,2 12 0,6 

Landkreis Rostock 2.192 1.970 89,9 1.916 97,3 27 1,4 

Landkreis  

Vorpommern-Rügen 

2.023 1.801 89,0 1.760 97,7 25 1,4 

Landkreis Nordwest-

mecklenburg 

1.489 1.331 89,4 1.289 96,8 10 0,8 

Landkreis  

Vorpommern-Greifswald 

2.143 1.993 93,0 1.935 97,1 23 1,2 

Landkreis  

Ludwigslust-Parchim 

1.962 1.750 89,2 1.691 96,6 23 1,3 

Mecklenburg-

Vorpommern 

14.826 13.408 90,4 12.984 96,8 153 1,1 
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Kreisfreie Stadt/ 

Landkreis 

 

Diphtherie Tetanus Pertussis 

Grundimmunisierung 1. Auffrischung Grundimmunisierung 1. Auffrischung Grundimmunisierung 1. Auffrischung 

absolut in % absolut in % absolut in % absolut in % absolut in % absolut in % 

Hansestadt Rostock 1.550 96,9 703 44,0 1.554 97,2 701 43,8 1.544 96,6 698 43,7 

Landeshauptstadt 

Schwerin 765 96,8 516 65,3 766 97,0 516 65,3 763 96,6 514 65,1 

Landkreis Mecklen-

burgische Seenplatte 2.102 96,7 1.073 49,4 2.108 97,0 1.077 49,5 2.099 96,6 1.051 48,3 

Landkreis Rostock 1.928 97,9 457 23,2 1.943 98,6 460 23,4 1.919 97,4 442 22,4 

Landkreis 

Vorpommern-Rügen 1.767 98,1 394 21,9 1.767 98,1 396 22,0 1.765 98,0 387 21,5 

Landkreis Nordwest-

mecklenburg 1.310 98,4 416 31,3 1.310 98,4 416 31,3 1.298 97,5 408 30,7 

Landkreis 

Vorpommern-

Greifswald 1.942 97,4 917 46,0 1.944 97,5 917 46,0 1.945 97,6 914 45,9 

Landkreis 

Ludwigslust-

Parchim 1.701 97,2 775 44,3 1.701 97,2 774 44,2 1.696 96,9 768 43,9 

Mecklenburg-

Vorpommern 13.065 97,4 5.251 39,2 13.093 97,7 5.257 39,2 13.029 97,2 5.182 38,6 

 



Drucksache 7/1955 Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 7. Wahlperiode 

  

 4 

 
3. In welchem Umfang wurden die schulärztlichen Untersuchungen des 

Öffentlichen Gesundheitsdienstes im Schuljahr 2016/2017 in der 

4. bzw. 8. Jahrgangsstufe durchgeführt (bitte in absoluten Zahlen nach 

Landkreisen und kreisfreien Städten getrennt sowie den Anteil der 

untersuchten Schüler an der Schülerzahl in der 4. bzw. 8. Jahrgangs-

stufe in Prozent darstellen? 

 

 

 

Die Angaben sind der folgenden Tabelle zu entnehmen: 

 

Kreisfreie Stadt/Landkreis 4. Klasse 
 

8. Klasse 
 

 
Untersuchte in % der Untersuchte in % der  

absolut Schüler absolut Schüler 

Hansestadt Rostock 1.366 85,0 103 6,3 

Landeshauptstadt Schwerin 333 39,4 174 19,8 

Landkreis Mecklenburgische 

Seenplatte 

1.965 91,4 1.318 59,2 

Landkreis Rostock 715 41,0 215 12,7 

Landkreis Vorpommern-Rügen 1.590 89,6 1.446 81,9 

Landkreis 

Nordwestmecklenburg 

503 37,6 448 35,4 

Landkreis Vorpommern-

Greifswald 

1.317 72,4 1.261 63,6 

Landkreis Ludwigslust-Parchim 805 48,4 142 8,0 

Mecklenburg-Vorpommern 8.594 66,4 5107 38,7 

 

 

 
4. In welchem Umfang wurden die schulzahnärztlichen Untersuchungen 

des Öffentlichen Gesundheitsdienstes im Schuljahr 2016/2017 in den 

Klassen 1 bis 4, 5 und 6 sowie 7 bis 12 durchgeführt (bitte in absoluten 

Zahlen nach Landkreisen und kreisfreien Städten getrennt sowie den 

Anteil der untersuchten Schüler an der Schülerzahl in den Klassen in 

Prozent darstellen)? 

 

 

 

Die Angaben sind der folgenden Tabelle zu entnehmen. Seit dem Schuljahr 2016/2017 werden 

die Klassen 7 bis 10 als eine Rubrik erfasst. 
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Kreisfreie Stadt/Landkreis Untersuchte 

1.-4. Klasse 

Untersuchte 

5.-6. Klasse 

Untersuchte 

7.-10. Klasse  
absolut in % absolut in % absolut in % 

Hansestadt Rostock 5.617 89,6 2.208 72,6 858 14,6 

Landeshauptstadt Schwerin 1.732 53,2 743 52,0 978 47,6 

Landkreis 

Mecklenburgische Seenplatte 

8.163 90,6 3.244 83,1 3.397 42,6 

Landkreis Rostock 6.895 94,0 2.202 65,4 2.312 37,4 

Landkreis Vorpommern-Rügen 6.461 84,7 2.828 86,0 4.351 70,6 

Landkreis 

Nordwestmecklenburg 

4.538 82,6 1.288 53,7 1.440 28,3 

Landkreis Vorpommern-

Greifswald 

6.269 81,0 1.856 52,4 2.524 41,6 

Landkreis Ludwigslust-Parchim 5.590 80,1 2.551 73,0 2.730 37,7 

Mecklenburg-Vorpommern 45.265 84,3 16.920 69,2 18.590 39,8 

 

 

 
5. In welchem Umfang wurden die schulärztlichen Untersuchungen des 

Öffentlichen Gesundheitsdienstes im Schuljahr 2016/2017 in der 4. bis 

8. Jahrgangsstufe an den Förderschulen des Landes durchgeführt (bitte 

in absoluten Zahlen nach Landkreisen und kreisfreien Städten getrennt 

sowie den Anteil der untersuchten Schüler an der Schülerzahl in der 

4. bzw. 8. Jahrgangsstufe in Prozent darstellen)? 

 

 

 

Die Angaben sind der folgenden Tabelle zu entnehmen: 

 

Kreisfreie Stadt/Landkreis 4. Klasse Förderschulen 8. Klasse Förderschulen 

 Untersuchte in % Untersuchte in % 

 absolut  absolut  
Hansestadt Rostock 110 100,0 80 71,4 

Landeshauptstadt Schwerin 47 71,2 38 67,9 

Landkreis Mecklenburgische 

Seenplatte 97 100,0 148 98,0 

Landkreis Rostock 13 15,1 19 19,0 

Landkreis Vorpommern Rügen 19 38,8 52 51,5 

Landkreis Nordwestmecklenburg 82 100,0 56 70,0 

Landkreis Vorpommern 

Greifswald 90 98,9 120 82,8 

Landkreis Ludwigslust Parchim 160 100,0 51 54,8 

Mecklenburg-Vorpommern 618 83,4 564 67,3 
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6. In welchem Umfang wurden die schulzahnärztlichen Untersuchungen 

des Öffentlichen Gesundheitsdienstes im Schuljahr 2016/2017 bei den 

Förderschülerinnen und Förderschülern durchgeführt (bitte getrennt in 

Kinder unter 12 und über 12 Jahre in absoluten Zahlen für die Land-

kreise und kreisfreien Städte sowie den jeweiligen Anteil der unter-

suchten Schüler an der Schülerzahl in Prozent darstellen)? 

 

 

 

Die Angaben sind der folgenden Tabelle zu entnehmen. Seit dem Schuljahr 2016/2017 wird die 

Rubrik Förderschüler insgesamt erfasst. 

 

Kreisfreie Stadt/Landkreis Förderschüler insgesamt 

 absolut in % 

Hansestadt Rostock 1.163 83,1 

Landeshauptstadt Schwerin 124 15,5 

Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 1.003 85,8 

Landkreis Rostock 836 82,4 

Landkreis Vorpommern-Rügen 619 78,3 

Landkreis Nordwestmecklenburg 453 54,3 

Landkreis Vorpommern-Greifswald 1.015 97,6 

Landkreis Ludwigslust-Parchim 813 74,7 

Mecklenburg-Vorpommern 6.026 74,0 

 


